

长江大保护十周年

汉江在这绕了道弯

一环江水村边合 阜美马鞍入画来

3000里汉水奔腾向东,在汇入长江前约 60公里处突然北折,8公里后再南回,形成一 个向北方高高竖起的"大拇指"。

这个"大拇指"与正下方紧握的拳头一起, 共同勾勒出汉川市马鞍乡的轮廓。而马鞍村 就坐落在这个"大拇指"与"拳头"的衔接处。

"10年间,村庄大变样,以前想都不敢想。 九月的清晨,刚在莲塘忙活完的村民谢艳 擦着额头的汗,竖起大拇指感慨。蹲点走访 中,这样的赞叹,记者在马鞍村听到了一遍又

江畔村庄绽新颜

雨后初晴,淡金的阳光从云层漏下来,斜洒 在宽阔的江面上,把空气浸染成半透明的琥 珀色。水鸟低旋,翅尖划破粼粼波光。秋风 逐浪,一江碧水更添几分水天浩渺的壮阔。

右岸,马鞍村静卧而安适,"汉江在这绕 了道弯"的牌匾立在村口,像一句简短的诗, 诉说着村落与汉江的千年羁绊。

漫步村内,道路平阔舒展,民宅错落有 致,白墙黛瓦,飞檐翘角,自然淳朴中透着清 秀古雅,昔日老街风貌依稀可见。登高望去, 村庄北依汉江,南临"九曲百汊"的黄龙湖,前 后河道环绕,山水相依间满是灵秀之气。

"要是在10年前,你可看不到这样的景 致。"村党总支副书记明德胜指着村口的甑山 公园介绍。谁能想到,如今绿草茵茵、步道蜿 蜒,设有文化长廊、文史馆的休闲胜地,曾经 是低洼荒地和垃圾场,"没人愿意靠近,一到 夏天臭味熏天"。

改变始于2021年12月,马鞍村入选湖北省 美丽乡村建设试点村,发展按下"快进键":污 水管道全线铺设,实现雨污分流,污水处理厂 投入使用;露天电线全部入地,太阳能路灯照 亮街巷;房屋立面统一改造,房前屋后彻底

"以前村里只有一条窄土路,下雨就泥 泞,只能走板车。"老支书鲁旺生回忆,1998年 黄龙湖低洼处村民移民至此,村庄逐渐热闹



静卧汉江拐弯处的马鞍村,灵秀而又安适。

起来,但基础设施薄弱的问题一直困扰着大 家。如今,垃圾场变公园,土路变油路,污水 有去处,夜晚有光亮,这个千年村落终于重现 宜居本色。

家门口铺就致富路

清晨7时许,马鞍村的街巷还浸在薄雾 中,村民李大姐家的缝纫机已经响起。系上 围裙,铺好面料,踩着踏板的脚随节奏轻晃, 线头在布面上快速游走,不到半小时,一件成 衣的雏形就已显现。

作为"中国制线名镇""中国服装制造名城",

汉川的纺织服装产业根基深厚,而马鞍乡正 是这一产业的重要承载地。"村里家庭式服装 加工作坊很普遍,30人规模的有七八家,4人 左右的小作坊还有30多户。"明德胜说,这些 作坊让村里的妇女们实现了"家门口就业", 既能照顾家庭,每月还能挣三四千元,成了乡

村振兴的"小引擎"。 除了服装加工,黄龙湖的好水好土还孕 育出了特色农业。汉川16万亩莲藕种植面积 中,黄龙湖畔的3万多亩太空莲格外出名,鲜 莲子清甜可口,销路不愁。每逢盛夏时节,碧

叶连天、红莲映日,引来众多游客打卡。 "我们村种莲子的有上10家,大约有300 亩。我家承包了70亩莲塘,种太空莲还套养 小龙虾,一年收入可观。"谢艳的脸被太阳晒 得红扑扑的,语气里满是丰收的喜悦。

如今,借助冷链保鲜技术,这里的鲜莲子 实现了"凌晨采摘,中午端上北上广餐桌",订 单量逐年增长。村头的甄山农产品电商直播 中心正在打造中,更将为当地特色农业注入

而在湖北黄龙纺织有限公司的智能化车 间里,纺纱机高速运转,雪白的涤纶线不断产 出。这家20年的老厂安家在马鞍村,是马鞍 乡的明星企业,拥有2万锭规模,年产值3000 万元,为周边村子提供了近150个就业岗位。

"只要肯干活,在家门口就能挣钱,日子 有奔头!"眼下莲塘即将进入休整期,谢艳已 经计划着去村里的纺织厂找份临时工,让收 入再添一笔。

千年文脉续新章

汉水汤汤,浸润着马鞍村的烟火岁月。 独特的地理环境不仅孕育了丰饶物产,更沉 淀了深厚的文化底蕴。

黄龙湖的优质水源滋养出鲜美的水产 品,其中"榔头蒸鳝"最为出名。在马鞍乡,十 几家主打这道菜的餐馆每到周末必定爆满, 食客大多来自周边城市。"都是冲着黄龙湖的 鳝鱼来的,肉质鲜嫩,做法地道。"餐馆老板们 无不笑着说。

更具名气的是有着500余年历史的马口 陶。作为湖北三大古陶之一,马口窑烧制技 艺已列入非物质文化遗产。同处汉江右岸、 相互毗邻交融的马口镇和马鞍乡共同构成 "中国民窑之都",统称马口窑。2021年外交部 湖北全球特别推介活动上,黄龙湖马口陶惊 艳亮相茶展品区,还作为伴手礼赠送给参会

不产茶叶的汉川,因汉江弯道形成的独 特区位,成为万里茶道重要节点城市。2024 年,第九届中蒙俄万里茶道城市合作大会在 黄龙湖召开,让这座水乡村落走向国际视 野。如今,在黄龙湖畔,马口陶文化传承基地 与黄龙湖茶文化博物馆隔路相望,"陶"与 "茶"两大文化IP在此交融共生,吸引着游客 前来探寻千年文脉。

夕阳西下,汉江波光映照下的马鞍村,车 间机器轰鸣与莲塘清香交织,古窑韵味混着茶 香漫过街巷。从泥泞土路到刷黑村道,从垃圾 洼地到生态公园,从零星劳作到产业兴旺,10 年间,马鞍村在汉江的环抱中悄然蝶变。

这方被汉水温柔相拥的土地,正以"大拇 指"的昂扬姿态,将古城记忆、产业活力与文化 底蕴紧紧交织,在乡村振兴的道路上,续写着 新时代的水乡华章。

一条绿道串起272种鸟类、60亿产值与万家幸福

"湿"意栖居 生态惠民

□ 湖北孝感日报记者 王德强 徐文

金秋十月,漫步孝感朱湖国家湿地公园, 碧水悠悠,草木繁茂,鸟类翔集,欣欣向荣。

地处江汉平原腹地的朱湖国家湿地公园, 位于府河孝感段和沦河交汇口,拥有长江中 游地区典型的河流湿地风貌,是长江、汉江生

这片曾经被工业污染与粗放农业侵蚀的 土地,自长江大保护战略实施以来,历经十余 载的生态修复与精心呵护,如今每年创造旅 游产值超过2000万元,3万多亩生态优质糯 稻支撑起60亿元的孝感米酒产业,成为水清 岸绿、鸟欢鱼跃、产业兴旺、百姓安乐的生态 乐土与希望田野。

9月10日,在国务院新闻办公室举行的 新闻发布会上,介绍了孝感市结合全域土地 综合整治、开展朱湖国家湿地公园保护修复 的典型案例。

壮士断腕"焕新"

"记忆中的朱湖,曾是另一番景象。"10月 14日,站在朱湖湿地菱角湖绿道上,72岁居民 饶中农说:"这里一度是朱湖脏乱差最突出的 地方,现在已经成为游客打卡的网红地。"

据朱湖办事处干部万清平介绍,上世纪末 至本世纪初,为追求经济效益,朱湖及周边聚 集着10多家小型电子厂、养猪场和奶牛场。 工厂污水未经处理直排入河,清澈河水变得 浑浊不堪,养殖场粪便与废弃物随意堆放,空 气中常年弥漫着刺鼻腥臭味。

面对生态危机,朱湖湿地的守护者们展现 出"壮士断腕"的决心与魄力:关停搬迁8家企 业、50家养殖场;拆除违建和拦水坝,整治河 渠236公里;新建污水处理厂,改造厕所2400 座;建设生态绿道36公里,修复湿地5000 亩。生活垃圾全部集中进行无害化处理。

通过清淤疏浚河道、治理黑臭水体、建设 污水处理设施、实施土壤修复等一系列措施, 空气中的腥臭味消失了,河水清澈了,鱼虾也 重回游弋,一幅"水清岸绿、鱼翔浅底、天高云 淡"的美丽画卷徐徐展开。

朱湖湿地公园的蝶变,不止于湿地核心

区,更深入至全域乡村。 如今的湿地菱角湖片区,塘清水净,水泥



朱湖国家湿地公园水清岸绿、鸟欢鱼跃。

路通到家门口,家家户户用上自来水。改造 后的五台社区三合新村,白墙黑瓦的房屋整 齐排列,村落干净整洁,门前屋后绿树成荫, 统一规划的小菜园绿意葱茏,一幅洁净美的 美丽乡村景象呈现眼前。

"好一个鸟类天堂!"

清晨,百鸟争鸣,婉转悦耳;黄昏,夕阳西 下,群鸟归巢。乘船穿行朱湖湿地公园湖面, 只见一群群鸬鹚或展翅高飞,或栖息树间,或 觅食嬉戏,不禁感慨:好一个鸟类天堂!

"从2013年开始,越冬的水鸟大规模在 此栖息,每年9月中下旬飞来,11月下旬全部 完成迁徙,这两年有10万多只,鸬鹚、雁鸭和 鹭类占主角,另外还有上百种稀有鸟类。"朱湖 林业站站长池清华是护鸟员之一,说起朱湖 湿地的鸟类及其习性,他如数家珍。

据介绍,朱湖国家湿地公园处在中亚一 澳大利亚候鸟迁徙带上,成为众多迁徙鸟类 的重要停歇地和越冬地,也是区域内生物多 样性保护的关键区域。

朱湖办事处以"最严格+最友好"的保持

办法,织牢野生动植物"保护网":周边5000 公顷农田取缔高残留农药,重建候鸟食物链; 退田还湖,种植芦苇、荷花净化水质,为鸟类 提供隐蔽巢址;志愿者与专家组建"护鸟网 络",24小时监测栖息动态。

这些努力让朱湖湿地新增鸟类90多种, 濒危物种接连现身,一度绝迹的长江珍稀鱼 类鳤也重现府河。目前,朱湖湿地园区已累 计记录鸟类达到272种。

"这儿就是鸟的家,我们就是鸟的'家人'。" 池清华充满期待地说,"未来,我们将在这里 看到更多人与自然和谐共生的美好画卷。"

"生态+"点绿成金

"绿水青山就是金山银山。"如何在守护 "绿水青山"的同时,也收获"金山银山",考验 着朱湖人的智慧。

朱湖的答案是:做好"生态+"大文章,让 产业结构变"轻"、发展模式向"绿"、居民收入 增"高"。

过去,朱湖农业以传统粗放型种植养殖 为主,大量依赖化肥、农药,农产品品质不高、



全域国土综合整治后的朱湖三合新村,一幅生态宜居乡村新画卷跃然眼前。

得热闹起来。

朱湖的百姓。

经济效益低下,对土壤和水源造成二次污染。

为彻底改变这一局面,朱湖办事处借助 湿地资源发展生态农业:朱湖糯米、富硒莲 藕、清水养殖的鱼虾……成市场抢手货。

"我们正在实现生态价值转换,树、花、草等 都将变成'票子'。"朱湖办事处宣传委员刘畅介 绍,朱湖将湿地公园整体打包,申报生态环保专 项债项目,让资源变资产、资产变资本。引入 社会资本,发展生态旅游、康养项目;通过碳 汇、环保债等绿色金融方式反哺生态建设。

广袤的田野阡陌纵横,朱湖3万余亩高标 准糯稻生产基地已是"田成方、树成林、渠相通、 路相连、旱能灌、涝能排",农田整齐划一、连绵 成片,成为朱湖发展特色农业生产的"命脉"。

"我今年种植了30亩鄂宝晶紫糯新稻种, 亩产1100多斤,收购价比普通糯稻每斤高一 块四以上,既增产又增收。"朱湖长湾生产队 农户熊强敏高兴地说。

有了国家地理标志产品"朱湖珍珠糯"的 加持,孝感麻糖米酒产业正以60亿元的年综 合产值,成为乡村振兴的富民产业。

整治,配套形成田林路渠网、生态农业网,巧

与此同时,朱湖通过实施全域国土综合

夏天,万亩荷塘碧叶连天,吸引游客前来 赏荷采莲;秋日,金色稻浪翻滚,糯米飘香,游 客可以体验农耕乐趣,品尝农家美食……

"农业+旅游"模式,拓宽了农民的增收渠 道,提升了农产品附加值,更让游客在亲近自 然、体验田园生活的同时增强生态保护意识, 书写了一曲人与自然和谐共生的时代赞歌。

妙地将生态农业与乡村旅游相结合,大力发展

复,兴建了全长1000米的生态休闲绿道,建成

了孝南区乡村第一家图书室;依托配套建立的

朱湖农场场史馆、农耕文化园等旅游观光设

施,年接待游客万余人次,多年沉寂的村庄变

了翻天覆地的变化。家里的10多亩田流转出 去,每年还有1万多元的收入。"三合新村居民

万胜斌说,全村780亩农田平整后全部用于

种植"朱湖糯米",村民可获得稳定的土地流转

生态的改善,产业的兴旺,最终惠及的是

"以前我们这里脏乱差,现在可以说发生

三合新村进行环村渠系整治、村庄生态修